

Выпуск

№ 51 23.03.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам пятьдесят первый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

XV Съезд Евразийской
Ассоциации
университетов

[Подробнее на стр. 10](#)

АНОНС

Конкурсы
[Подробнее на стр. 13](#)

Российские новости

❖ **Минобрнауки России предложило создать консорциум российских вузов в ОАЭ.** 15 марта 2023 года состоялось 11-е заседание Межправительственной Российско-Эмиратской комиссии по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству. Отмечена совместная заинтересованность государств в расширении российского присутствия на эмиратском рынке высшего образования в контексте национальных приоритетов развития экономики ОАЭ. В связи с этим предложено создать консорциум российских вузов под эгидой Российского университета в ОАЭ для наиболее востребованных в Эмиратах программ отечественных образовательных организаций. Для реализации проекта по созданию консорциума принято решение о формировании Рабочей группы по науке и образованию в рамках Межправительственной Российско-Эмиратской комиссии по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству. Кроме того, эмиратской стороне предложено продолжить работу по ряду перспективных проектов, среди которых: открытие в ОАЭ филиала Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова; запуск совместных программ Московского авиационного института и Университета Халифа; фундаментальные и прикладные исследования в партнерстве с Объединенным институтом ядерных исследований и Национальным исследовательским центром «Курчатовский институт» по востребованным для ОАЭ наукоемким направлениям исследований в области космоса, биотехнологий, медицины и энергетики. Также стороны достигли договоренности об активизации работы по подготовке всеобъемлющего соглашения по образованию и науке, частью которого станет взаимное признание образования и ученых степеней. [Подробнее...](#)

❖ **О признании документов об образовании, квалификации и ученых званиях, полученных на территории Украины.** С 20 декабря 2022 года по инициативе украинской стороны в отношении между Российской Федерацией и Украиной прекратило действие Соглашение о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании и ученых званиях (заключено в Москве 26 мая 2000 года). При этом, в соответствии с абзацем вторым статьи 17 Соглашения, его положения подлежат применению: к предусмотренным Соглашением документам, выданным в период с 26 мая 2000 года до 20 декабря 2022 года; к обучающимся и соискателям ученых званий, которые прибыли в Российскую Федерацию или Украину до прекращения действия Соглашения. Полученные ими документы будут признаваться

эквивалентными в соответствии с положениями настоящего Соглашения. Что касается новых субъектов Российской Федерации (Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей), то в отношении них действуют федеральные конституционные законы о принятии и образовании в составе России новых субъектов. Согласно этим документам дипломы об образовании, выданные украинской стороной, а также уполномоченными органами и организациями Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей признаются на территории Российской Федерации и действуют без ограничения срока действия. Таким образом, осуществление процедуры признания образования, полученного на присоединенных территориях, в целях продолжения обучения и (или) осуществления профессиональной деятельности на территории России дополнительно не требуется. [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Таджикистан заключили соглашение о взаимном признании ученых степеней и званий.** В ходе российско-таджикских переговоров в расширенном формате подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о взаимном признании ученых степеней и званий. Как следует из Соглашения, «ученая степень кандидата наук, присужденная в Российской Федерации, и ученая степень кандидата наук, полученная в Республике Таджикистан, признаются сопоставимыми». Это распространяется и на степени доктора наук, звания доцента и профессора. В документе также оговариваются основные принципы, обеспечивающие справедливое признание степеней и званий. Среди них – открытость процедуры защиты диссертаций, объективность, всесторонность и полнота проведения экспертизы работ научным сообществом, самостоятельность получения новых научных результатов и противодействие фальсификациям. Ученые степени и звания в России и Таджикистане будут признаваться автоматически и бесплатно. Соглашение необходимо для доступа граждан двух стран к трудовой или другой профессиональной деятельности. Кроме того, в рамках переговоров подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о сотрудничестве в области здравоохранения, медицинского образования и науки. Текст соглашения опубликован на официальном интернет-портале правовой информации РФ. [Подробнее...](#)

❖ **Минобрнауки России наращивает сотрудничество с вузами Республики Сербской (Боснии и Герцеговины).** В преддверии XV Съезда Евразийской ассоциации университетов в Минобрнауки прошла рабочая встреча с делегацией Университета Восточного Сараево Республики Сербской (Босния и Герцеговина). Участники обсудили вопросы развития академического, научного и культурного сотрудничества. Несмотря на геополитическую ситуацию в мире, дружеские

отношения и сотрудничество между Россией и Республикой Сербской в гуманитарной сфере продолжают активно развиваться. В частности, Правительство РФ увеличивает квоты для боснийских студентов на бесплатное обучение в российских вузах: 65 человек в 2023/24 учебном году. На сегодняшний день между российскими и боснийскими университетами заключено 35 соглашений о сотрудничестве, 30 из них – с вузами Республики Сербской. В частности, Университет Восточного Сараево связывают партнерские отношения с 11 образовательными организациями РФ. Участники встречи обсудили ряд вопросов, касающихся развития программ по обмену студентами и стажировок преподавателей, участия университетов России и Республики Сербской в конкурсах на получение грантов на научные исследования. Рассмотрена возможность открытия на базе Университета Восточного Сараево центра популяризации русской культуры. На философском факультете вуза был открыт центр русского языка, где реализуется новая учебная программа по русскому языку и литературе. [Подробнее...](#)

- ❖ **Соглашение о создании Межправительственной Российско-Угандийской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству.** На официальном интернет-портале правовой информации РФ опубликован текст Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Уганда о создании Межправительственной Российско-Угандийской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству от 19 мая 2015 года (вступило в силу 18 января 2023 года). Функции Комиссии включают: определение основных направлений экономического и научно-технического сотрудничества между РФ и Угандой; содействие организациям двух стран в развитии и усилении экономического и научно-технического сотрудничества, а также содействие расширению обмена информацией по указанным вопросам. Соглашение действует в течение 5 лет и автоматически продлевается, если ни одна из Сторон не уведомит о намерении прекратить его действие. [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **Развитие научно-технического потенциала ЕАЭС.** В штаб-квартире Евразийской экономической комиссии в Москве состоялось восьмое заседание президиума Научно-технического совета. В ходе заседания обсуждалась подготовка стратегической программы научно-технического развития Союза и перечень совместных масштабных высокотехнологичных проектов. Помимо приоритетов научно-технического развития ЕАЭС в фокусе оказались общие вопросы, для решения которых необходимо объединить конкурентные преимущества и научно-технические потенциалы государств-членов Союза. При этом особое внимание было уделено финансированию научно-технологических исследований и проектов в

ЕАЭС, а также вопросам активизации отраслевого сотрудничества. Участники заседания рассмотрели вопросы развития отдельных технологий, в том числе в сфере водородной энергетики. В ближайшей перспективе страны ЕАЭС продолжают наращивать контакты среди поставщиков оборудования для производства, хранения, транспортировки и применения водорода. Кроме того, были рассмотрены вопросы развития технологий по распознаванию лиц и созданию трехмерных объектов на 3D-принтерах, представляющих одно из наиболее динамично развивающихся направлений цифрового трека ЕАЭС. Страны евразийской «пятерки» подчеркнули, что намерены стимулировать ускоренное развитие данной отрасли для внедрения передовых научно-технических решений на евразийском пространстве. В заключение встречи стороны «сверили часы» по тематике сотрудничества государств-членов ЕАЭС в медицинской сфере и сфере профессионального образования. [Подробнее...](#)

❖ **Эксперты стран СНГ начали работу над проектами учредительных документов Международной организации по поддержке и продвижению русского языка.** 15

марта 2023 года состоялось первое заседание экспертной группы по разработке проектов документов, учреждающих и регламентирующих деятельность Международной организации по поддержке и продвижению русского языка, создаваемой под эгидой СНГ. В заседании участвовали представители Армении, Беларуси, Казахстана, России, Таджикистана, Узбекистана, Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ и Исполнительного комитета Содружества. Инициатива о создании Организации была выдвинута Президентом Республики Казахстан и поддержана лидерами стран СНГ на саммите в Астане в октябре 2022 года. В соответствии с Концепцией организации необходимо разработать проекты документов, учреждающих и регламентирующих ее деятельность. К настоящему моменту поступили проекты соответствующих документов от РФ и Республики Казахстан, которые предложили проекты Договора о создании Международной организации и ее Устава. Также в Исполком поступили письма от Республики Армения, которая предложила разработать положение о функциональной деятельности организации, где будут представлены функции управления и координации разработки и реализации стратегических программ по поддержке и популяризации русского языка. Поступившие предложения и проекты документов были направлены в государства а также рассмотрены на заседании экспертной группы. [Подробнее...](#)

❖ **Казахстан и Россия откроют у себя филиалы вузов друг друга.** Разработан проект закона с казахской стороны об открытии филиалов российских вузов в Республике Казахстан, а казахстанских – в России. Соответствующий закон опубликован на портале «Открытые НПА» 6 марта для публичного обсуждения. Также раскрыты

особенности работы филиалов российских вузов в РК. В документе отмечается, что ратифицировано межправительственное Соглашение о создании и функционировании филиалов организаций высшего и послевузовского образования РК в РФ и филиалов образовательных организаций высшего образования России в Казахстане, подписанное в г. Нур-Султан 24 февраля 2022 года. В пояснительной записке к документу говорится, что обучение в филиалах может вестись на государственных языках двух стран, с обязательным изучением казахского языка и истории страны нахождения филиалов в рамках образовательных программ, государственный контроль и аккредитация в соответствии с законодательством Республики Казахстан, выдача документов об образовании российского образца обучившимся. Сообщается, что в рамках соглашения предусматривается получение казахстанской лицензии при открытии филиалов российских организаций высшего или послевузовского образования в Казахстане. Отмечается, что действие Соглашения не распространяется на функционирующие филиалы, в том числе на Казахстанский филиал МГУ имени М.В. Ломоносова и филиал «Восход» Московского авиационного института (национальный исследовательский университет) в городе Байконуре. [Подробнее...](#)

- ❖ **В СНГ разрабатывается проект Концепции обеспечения качества профессионального образования.** В Содружестве Независимых Государств планируется принять Концепцию обеспечения качества профессионального образования. Первое заседание рабочей группы по разработке проекта документа состоялось 1 марта в штаб-квартире СНГ. В заседании участвовали представители Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Исполнительного комитета Содружества. На встрече был утвержден состав рабочей группы, рассмотрены структура проекта Концепции и предложения по организационным подходам к ее разработке. Российская сторона презентовала свой опыт внедрения демонстрационного экзамена в систему аттестации студентов. Решение о целесообразности разработки проекта Концепции обеспечения качества профессионального образования и создании соответствующей рабочей группы было принято на заседании Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ в октябре 2022 года в Астане. Возглавить ее предложено Республиканскому институту профессионального образования Республики Беларусь – базовой организации по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров в системе профессионально-технического и среднего специального образования. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

❖ **В Казахстане подписан Меморандум о развитии науки.** В Актобе с участием министра науки и высшего образования РК Саясата Нурбека прошло подписание трехстороннего меморандума о развитии науки. Меморандум заключен между акиматом Актюбинской области, Актюбинским региональным университетом имени Кудайбергена Жубанова, крупными предприятиями региона. В рамках соглашения акимат области берет обязательство по обеспечению коммуникации с предприятиями и бизнесом для установления долгосрочных взаимовыгодных отношений. Университет будет заниматься организацией переподготовки, повышением квалификации руководителей и специалистов предприятий, совместными научно-исследовательскими работами, содействием предприятиям во внедрении новых технологий. Предприятия будут участвовать в проведении и реализации проекта по составлению регионального атласа необходимых специалистов. В Казахстане в ближайшие годы откроют филиалы 5 ведущих университетов мира. В Актобе на базе регионального университета имени Кудайбергена Жубанова открывается филиал шотландского университета Heriot Watt. Также будут выбраны 15 вузов, в которых будут развивать региональные научные центры. Все эти инициативы осуществляются в соответствии с изменением казахстанской модели науки, определенной в Концепции развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы. Согласно новой модели, основное направление в развитии науки будет отдано вузам, которые будут развивать науку в связи с экономической потребностью определенного региона. Согласно проекту Концепции, до 2029 года в Казахстане планируется открытие филиалов 12 зарубежных университетов. [Подробнее...](#)

❖ **Дайджест из Представительства СПбПУ в Шанхае и Офиса в Нанкине: итоги зимы.** Опубликован традиционный дайджест новостей Представительства Санкт-Петербургского политехнического университета в Шанхае и Офиса в Нанкине (КНР) с обзором деятельности представительств минувшей зимой. В дайджесте представлено укрепление сотрудничества с ведущими организациями Цзянсусского исследовательского кластера индустриальных технологий JITRI; рост официального аккаунта Политеха в крупнейшей коммуникационной сети КНР WeChat; повышение популярности курсов повышения квалификации СПбПУ среди китайских коллег. Большое внимание уделено расширению сотрудничества и проведению серии новых партнерских договоренностей с Шаньдунским университетом путей сообщения, Харбинским кембриджским университетом и Китайским нефтяным университетом. Среди обсуждаемых направлений партнерства – академическая мобильность сотрудников и студентов, совместные

программы магистратуры, ДПО и языковые курсы, участие студентов университетов-партнеров в Международной политехнической летней школе. Представительство СПбПУ в Шанхае ведет активную работу по обеспечению участия Политеха в грантовых мероприятиях. Шанхайский офис проводит поиск китайских партнеров, кроме того, в работу Представительства входит курирование подачи и формирование заявки совместно с командой ученых СПбПУ в фонды научно-технического сотрудничества между Россией и Китаем. [Подробнее...](#)

❖ **XV Съезд Евразийской Ассоциации университетов.** 2 марта в МГУ прошел XV Съезд Евразийской Ассоциации университетов. Под председательством президента Ассоциации, ректора МГУ имени М.В. Ломоносова академика В.А. Садовниченко представители 125 университетов из 18 стран мира обсуждали пути сближения научно-образовательных пространств на просторах Большой Евразии. К своему юбилейному съезду Ассоциация подошла в статусе авторитетной международной организации, которая уже многие годы служит развитию и укреплению наднациональных академических и научных связей. В рамках съезда были приняты новые члены Ассоциации: Советом Ассоциации было рассмотрено 26 заявлений от университетов и рекомендаций от одного из университетов – члена Евразийской ассоциации университетов. По каждому из них было принято положительное решение. Также на полях съезда были подписаны соглашения о сотрудничестве между Евразийской ассоциацией университетов и Азиатской ассоциацией университетов, соглашение о сотрудничестве между Евразийской ассоциацией университетов и Ассоциацией технических университетов, Меморандум о научном и образовательном сотрудничестве между МГУ имени М.В. Ломоносова, Университетом МГУ-ППИ в Шэньчжэне и Самаркандским государственным университетом. Кроме того, была утверждена дорожная карта сотрудничества между Российским Союзом ректоров и Советом ректоров Республики Беларусь, а также Меморандум содружества университетских и инновационных школ о сотрудничестве в сфере образовательных проектов. Партнерские отношения в виде двухсторонних соглашений о сотрудничестве также формализовали более 20 университетов России, Беларуси, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана и других стран. Логическим продолжением Съезда стало проведение 3 марта 2023 года в МГУ Форума Евразийского Сетевого университета (ЕСУ), посвященного концептуальным и практическим вопросам развития уникального формата объединения ресурсов и компетенций крупнейших университетов Евразийского пространства. Со дня основания ЕСУ прошло меньше года, за это время в него вошли 19 университетов, готовы присоединиться еще три вуза, заявки четырех вузов находятся на рассмотрении. ЕСУ ставит своей основной задачей содействовать формированию единого образовательного и научного евразийского

пространства, в котором академическая мобильность реализовалась бы по единым правилам, а при сохранении национальных образовательных стандартов складывались бы новые, единые евразийские стандарты. Также ЕСУ должен выступать посредником между институтами Евразийской экономической комиссии и представителями научно-образовательного и бизнес-сообществ. Эта задача реализуется через анализ потребностей в вопросах подготовки кадров, работу в качестве площадки для взаимодействия между разными представителями стран Большой Евразии. К числу конкретных инициатив и треков работы ЕСУ относятся: создание собственного знака качества программ – «Евразийского образовательного одобрения», по которому будут работать участники Евразийского Сетевого университета; «Тематические сети» – междисциплинарные объединения ученых и специалистов по приоритетным направлениям для всех университетов-членов; создание 5 центров компетенций: Центр научного сотрудничества, Центр IT-технологий, Центр компетенций (депозитарий), Центр образовательных программ и методического обеспечения, а также Центр стратегического развития и международного сотрудничества. На Форуме состоялась церемония приема новых членов, в числе которых Университет Лобачевского, Финансовый университет при Правительстве РФ, а также два вуза из Республики Узбекистан – Термезский государственный университет и Ургенчский государственный университет. [Подробнее...](#)

- ❖ **Об итогах деятельности базовых организаций государств – участников СНГ в сфере образования за 2022 год.** В рамках Содружества Независимых Государств статусом базовых организаций государств – участников СНГ (далее – базовые организации) по различным направлениям образовательной деятельности наделены 17 высших учебных заведений. Департамент гуманитарного сотрудничества, общеполитических и социальных проблем Исполнительного комитета СНГ опубликовал отчет о формате и результатах работы базовых организаций в 2022 году. Представлена информация о деятельности российских и белорусских университетов, включая МГУ, РУДН, СПбГУ, МГТУ, Белорусский государственный технологический университет, Белорусский национальный технический университет и др. Как следует из представленной информации, в 2022 году базовые организации осуществляли свою деятельность во всех предусмотренных уставными документами направлениях. Была продолжена работа по разработке образовательных программ высшего и послевузовского профессионального образования. Успешно решались задачи подготовки, переподготовки и

повышения квалификации специалистов государств – участников СНГ. Активно применялись дистанционные методы обучения и цифровые технологии. Проводились научные исследования, реализовывались многочисленные международные образовательные проекты. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

- ❖ **Стартовал прием заявок на участие в конкурсе «Зеленая Евразия».** АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» совместно с Евразийской экономической комиссией сообщают о начале приема заявок на участие в первом Международном климатическом конкурсе «Зеленая Евразия». Основная задача конкурса – популяризация эффективных практик по климатической митигации и адаптации, и выявление технологических лидеров «зеленой повестки». К участию приглашаются коммерческие организации, государственные учреждения, органы власти, органы местного самоуправления, некоммерческие организации, объединения и физические лица, зарегистрированные на территории государств-членов ЕАЭС. Участие в конкурсе бесплатное. Заявки принимаются до 31 марта 2023 года. От одного участника допускается не более 3-х проектов по 10 отраслевым номинациям, включая: Чистая энергия и энергоэффективность; Чистая промышленность; Низкоуглеродный транспорт; Зеленое финансирование; Экологическая культура и вовлечение населения в климатическую повестку; Экологический и климатический мониторинг; Государственная политика в сфере низкоуглеродного развития. Победителей и финалистов определяют экспертная группа и президиум конкурса. Церемония награждения состоится «на полях» Второго Евразийского экономического форума, который запланирован на 24-25 мая 2023 года в Сочи. С подробной информацией о конкурсе можно ознакомиться на сайте. [Подробнее...](#)
- ❖ **Конкурс молодых международных СНГ имени А.А. Громыко.** Открыт прием заявок на конкурс молодых международных СНГ. Традиционно на конкурс принимают работы студентов и выпускников вузов, аспирантов, ученых, преподавателей, журналистов, аналитиков, специалистов из сферы бизнеса, представителей общественных организаций, дипломатов. Направления исследований – история, экономика, политология, юриспруденция, социология и философия. Конкурс проводится в трех номинациях: основная, дебютная и конкурс эссе. На конкурс принимаются оригинальные неопубликованные научные статьи и аналитические записки, посвященные

исследованию следующих тем: Перспективы интеграционных проектов на постсоветском пространстве; Научная дипломатия как ресурс формирования Большой Евразии; Роль и место Центральной Азии и Закавказья в евразийской интеграции; Контуры нового миропорядка: вызовы и возможности для России и стран СНГ и др. (с полным перечнем тем можно ознакомиться на сайте конкурса). Помимо публикаций работ финалистов в ведущих научных журналах и ценных призов, по результатам дебатов на финальном форуме жюри может предоставить победителям гранты на стажировку, обучение, научно-исследовательский проект или повышение квалификации. Заявки принимают до 15 мая на сайте. [Подробнее...](#)

❖ **Конгресс молодых ученых Беларуси и России.** С 27 марта по 1 апреля 2023 года на базе Национальной академии наук Беларуси состоится Конгресс молодых ученых Беларуси и России. Конгресс приурочен ко Дню единения народов Беларуси и России. В программе - проведение пленарного заседания, на котором будут заслушаны доклады по приоритетным направлениям развития международного научно-технического сотрудничества молодых ученых двух стран, а также серия секционных заседаний. Участники конгресса посетят ряд научно-исследовательских организаций Академии наук. В программу входит и знакомство молодых ученых России с историко-культурным наследием Беларуси. Решение о проведении конгресса было принято президентами Беларуси и России в декабре 2022 года. [Подробнее...](#)

❖ **Конгресс «Устойчивое развитие образования. Миссия. Трансформация. Ресурсы».** 18-22 апреля 2023 года на площадке Балтийского федерального университета состоится Международный конгресс «Устойчивое развитие образования. Миссия. Трансформация. Ресурсы». Цели мероприятия: объединение представителей отечественного и международного научного сообщества для расширения научно-практических связей и укрепления научного взаимодействия; поиск новых парадигм образования, современных ресурсов сопровождения трансрегиональных и интернациональных педагогических сообществ; актуализация стратегических задач обеспечения качества образования и выработка стратегий совершенствования современной системы образования. Ключевыми площадками конгресса выступят пять симпозиумов по различным направлениям развития современного образования, включая: Разработку и внедрение лидерских практик, моделей и платформ, направленных на развитие образования; Практики и перспективы STEAM-образования в отечественной и мировой

образовательной повестке; Реинжиниринг образовательного процесса, цифровая дидактика и педагогический дизайн; Современные аспекты преподавания русского языка как иностранного; Цифровизация дополнительного образования – потенциал, ресурсы, формы и др.
[Подробнее...](#)

